

Előfizetési feltételek:
 Fizetendő Debreczenben.
 Egész évre 2 frt
 Fél évre 1 „
 Községeknek 62 kr. évi postadíj előleges
 beutalása után ingyen.
 Egyes szám ára 4 kr.
Szerkesztőségi és kiadói iroda:
 Rózsá-tér 16-dik sz. házban, (kenyér-piacz'
 Vilmos sörészárnoka szomszédságában.)
 Kéziratok vissza nem adatkak.

DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS VEGETYES TARTALMU HETILAP.

Hirdetési díjak:
 Négy-hasábos petit sorért 5 kr.; többször-
 rinél 4 kr.
 Nagyobb és többszöri hirdetéseknek nagyon
 kedvező engedmények tételnek.
 Bélyegdíj: minden beiktatásért külön 30 kr.
 „Nyilváltár“-ben megjelenő közlemény
 minden petit sora 15 kr.
 Hirdetések és előfizetések helyben a kiadói
 hivatalnál, Csáthy Fer. és Társa, Téli-
 K. Lajos és László Albert könyvkereke-
 déseiben, Budapest: Goldberger A. V.,
 Blockner J., Eckstein Bernát és Haasenstein
 és Vogler, Bécsben, Prágában Haasenstein
 és Vogler, A. Opatowitz, Schalek H. és
 Párisban, Hamburgban és Majnai-Frank-
 urtban: G. L. Daube és Mosse Rudolf
 hirdetési intézetében fogadtatnak el.

50 év.

Június 27.

A pénz a világ legnagyobb hatalmassága. A kinek van pénze bőségesen, annak van minde. Becsület, tisztesség, hírnév, egészség, boldogság szerezhető vele a nyugodt lelkiismeret mellett.

Jó k a i mondja, hogy a gazdag ember arany ember, a szegény ember pedig — komisz ember.

A pénz az a hatalmas eszköz, a melylyel mindent el lehet érni s birásáért dolgozik mindenki.

Pénzt pénzzel is szokás szerezni s erre adnak alkalmat a takarékpénztárak, a pénztintézetek, melyek valóságos nagyhatalmat képeznek a társadalomban.

Egy ily pénztintézet a „Debreczeni Első Takarékpénztár“ ünnepi holnap fentállításának 50-dik évét, rendezvén ez alkalomból fényes ünnepséget, megörökítvén nagyszerű jótékony alapítványokkal, kiadva egy gyönyörű vastag kötetben az intézet történetét is.

Tisztelettel üdvözlö a legrégebb magyar és helybeli lap a pénztintézet ez alkalomból, az a lap, mely már létezett akkor, minkor ez intézmény született s vele élt le egy félszázadot.

Az ünneplő takarékpénztár kétségtelenül gr. Széchenyi István működésének hatása alatt keletkezett s alakításának eszméjét a már jubilált kaszinóban vetette föl Budaházy Sándor előkelő polgár 1840-ben, de a megalakulás csak 1846-ban történt Zala Alajos, Karap Sándor, Sarvay Ferenc s több akkori előkelő egyén buzgalomára.

És az akkor 600 darab 50 forintos részvényen alapult kis pénztintézet 50 év alatt messé gyűjtött, óriási osztalékot adva részvényeseinek évről-évre. Az utolsó osztalék egy részvény után 100 frt volt s egy részvény értéke felül van 2 ezer forinton.

Nincs szándékunkban még csak dióhéjban sem elmondani a jubiláló pénztintézet történe-

tét, olvassa el a kit érdekel Széchenyi Mihály, a gazdasági tanintézet igazgatójának fent említett derék, nagybecsű munkáját, bizony sok hasznosat fog látni belőle.

A intézet működését a becsületes, a tisztas eljárásra fektette. Mindég emberbarátias érzelmek vezették a derék igazgatóságokat és sok áldás kíséri jó indulatú eljárásaikat.

Óriási az az összeg, melyet e pénztintézet jótékony és közmívelődési célokra áldozott persze első sorban e városban, de nem vonta meg áldozatát más városok, vagy hazai, támogatást igénylő intézményektől sem.

És ez az, a miért mi a legmelegebben üdvözljük az ünneplő pénztintézetet, melynek mostani vezérei: Szepessy Antal vezérigazgató, Nemes Kálmán aligazgató, Komlóssy Arthur főügyész, elődeikhez méltó tisztességgel, előzékenységgel és teljes jóakarattal kormányoznak.

Igazán megérdemlik a legfényesebb elismerést és hálás köszönetet.

Az ünneplő pénztintézet folytassa beláthatatlan időig e város népe ipara, kereskedelme, és gazdasága érdekében áldásos működését teljes szerencsében.

Kísérje munkáját a szerencse és az — elismerés.

Szj.

Hibás eljárások.

— június 27.

A magyar társadalom gyermeknevelési rendszeréhez vagyunk bátrak hozzászólani.

A magyar gazdák, munkásnépek, kereskedők és iparosok gyermeknevelési rendszerének ferdeségét érezzük szükségesnek kissé latolgatni.

Elismerjük, hogy a hiba nem a mi hibánk, nem az apánké, nem is a nagyapánké, hanem a gyors fejlődés tekintetében csak felületesen tanulmányozó korszaké. Azé a mai korszaké, a melynek közéletében minden nem arra hivatott embertől is megkivánják a sokoldalú képzettséget.

Jelen korunk e tullesztített következménye lehet az igen szép, ábrándos, magasra törekvő követelmény. Elismerjük, hogy a XIX-ik század ez utolsó éveinek szükségé van a tudományra, de viszont az életből merített napirenden álló tények

bizonyítják, hogy eme tulkövetelés sok nyomorékot, több érdemtelen szájhóstit és — sajnos — igen sok pénzen vásárolt tökfalkót teremtet.

Álljon it először is az apai büszkeség néhány vonása és az abból folyó makacs akaratosság.

Vannak családapák, a kik, ha gyermekük ügyesen mászsa meg a nagy körtefát, következtetve az elevenségéből, kimondják: „ez a gyerek fiskális lesz.“ Tanították, bukkik, büntetik; könyörgéssel, sógorsággal és befolyással keresztülgázol a vizsgákon, akkor aztán zsebvágja a két kezét bámul az üres levegőbe, még a körtefát sem tudja megmászni de bizonyítványai révén bedugják oly hivatalokba, közintézetekbe, a hol ezer meg ezer ember vagyonát, boldogságát volna hivatva őrizni.

Ez termi meg a czilindert, a gögöt, a szorgalmas nép lenézését, a restséget, a nagyuri hajlamot. Ha ebből a férfiből családapa válik, ostoba gögéből resteli fiát gazdának, iparosnak, kereskedőnek nevelni, hanem neveli nyomoru minimummal hivatalnoknak, léha piperkőcnek és így hanyatlak a társadalom.

A sok gomba módra felszaporodott „ur“ a kik ma rendes szokásukként a párbajokat, a semmittevést üzik, mind egykor jobb sorsot ismert apák ferde nevelésű gyermekei. Mily szorgalmas munkássáivá válhattak volna a hazának. De a biba: a mai nevelési rendszer.

Ezért nem áll tetőpontján nálunk a földmivélés, az ipar és kereskedelem. A divat a tetőpontját érte. Azért a családapák ne kényszerítsék gyermekeiket semminemű tudományos pályára, a melyhez nem volna kedvök.

A jó felfogásu fiúnak még nem kell ügyvédek lenni, mert hisz ha valahol ész kell, egy kereskedelem, ipar, gazdászati terén kell, a hol szükséges a messzeható tervezgetés, éles ész, feltétlen előrelátás, kitűnő számítás. Meg más különben is egy országot nagygyá hatalmassá és művelté csak az ipar és kereskedelem tehet. Az tette hatalmassá Angliát, Franciaországot, az fog majd hatalmassá tenni minket is.

Azért ajánljuk a családapáknak, neveljék gyermekeiket akként, a mint azoknak vágya a nevelést követeli! A szivesen kedddvel tanuló fiúk legyenek a tudomány emberei, az éles eszű, de ily polczra nem törekvő ifjak legyenek a magyar, nagybani földmivélés, nagy ipar és nagy kereskedelem lelkes, alkotó, teremtő tagjai. A korlátolt tehetségű fiúk váljanak derék, hazafias földmivelőkké, kisiparosokká és kereskedőkké, azok pedig, a kiket nagyratörő hajlamuk a dicsőséges katonai pályára készitet, engedjük szabadon, mert hazánknak szüksége

lehet még egykor a magyar vitézségre, a magyar hadseregre. Így osztályozzuk a gyermeknevelést, ne ismerjük ebben részlehlást, legyünk önzetlenek, ne igyekezzünk a természet ellen harcolni, mert arra a legmerészebben haladott korszak sem képes. Végül pedig természetesen első köteleessége legyen az apának imádott gyermekét imádott hazája szeretetére megtanítani s intse, ne hagyja el ezt a földet, melyet — e z e r é v e b i r a m a g y a r n e m z e t.

Ha ily gondolkozással fogják nevelni a családapák gyermekeiket, egy század mulva egy teljesen egyetértő boldog nép lakja majd az országot, ki észszel, mint tettel, karddal, mint tollal, csak hasznára válik a hazájának. Nem leend elégedetlen, nyomorék, a tudomány tökfalkója, hanem egy szellemi és anyagi munkákat végző szorgalmas nemzet.

Igy vész el a rangkorság és megoszlik a tudomány, de akkor minden egyén a maga módja szerint tudományos ember leend, ha nem kényszerítik a kalapos inast arra, hogy — miniszterségre vágyódjék.

Ez a jelen korszak igazán tudományos és helyes rendszere.

Biró Zoltán.

Irodalom és művészet.

Melyik fürdőbe tetszik menni a nyáron? Ez a kérdés most felhő a levegőben, a mely kóvályog házról házra, országról országra. Mert fürdőre menni nem csak kellemes dolog, de használ az egészségnek is. Különösen olyanok részére, kik az üde balzsamos levegőnek és ezzel kapcsolatban az olesó és jó ellátásnak barátaí, legjobban és legmelegebben ajánlható a vadregényes Bártfa fürdő, hol a két év előtt épült „Otthon“ című szállodában (melynek tulajdonosa Dr. Murányi Ármán a „Képes Családi Lapok“ kiadója) a komfortal, ágyeművel ellátott 60 szobában illő árért, kitűnő fekvésű és pompás egészségű szobákat lehet kapni. A jó konyhájú vendéglő az „Otthon“ szállodához egy ugrásnyira fekszik. Minden nemű értesítés és felvilágosítással szivesen és díjtalanul szolgál a „Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala Budapest Vadász-utca 14. szám. Saját házában.

A Pesti Hirlap, mint minden évben, ezutal is gondoskodik meglepetésről olvasóközönsége számára. A Pesti Hirlap Naptárában, melyet minden előfizető ajándékol kap, összegyűjti az ezredéves Magyarország legszebb asszonyainak és leányainak arcképeit a így a naptár — gazdag és változatos

hatok, hisz egyformán kedves és szeretetreméltó mind a három.

Gondold meg, hogy nincs szebb és dicsőbb a világon, mint mikor két szerető sziv megtalálja egymást, de ha még kettő van mellé — skartban az csak zavarhatja a boldogságot.

Tehát huzzunk sorsot!
 Különbem tervem hallgasd meg, ha tetszik elfogadod, ha nem, elutasítod.

A bál napján két leánynál — a kiket osthon marasztani óhajtasz — vizitelnék a bál előrelátható sikere stb. magaslatára czéljából; e közben az egyiknél az iczipiczi báli cipőt vágom a nagykabátom zsebébe, míg a másiknál a fűző derekat szállítom el magammal. Ezek mind olyan dolgok, melyeket nem szerezhetnek be mindjárt s kész volna az otthon maradás.

Az én szerelmes barátom legnagyobb csodálkozásomra minden kérés nélkül elfogadta tervem. Megtörtént a sors húzás és Erzsike lett a győztes. Tehát csak ő fog ott lenni.

Nem sokára a meghívók is kész voltak, kövér betűk hirdették, hogy Szaladó Kálmán a bál elnöke.

Az egész falu intelligenciája örült az elnök személyének, mert tudták, hogy ő nélküle nem születik meg semminemű mulatság.
 A bál napja is elérkezett, a faluháza is kivetkezett régi formájából. A zsendelyes fedelű ház rozoga fala szép fehérre lett bemeselve, a mire Bógráné asszonyom volt büszke, mert meszelője egy ártatlan csikot nem hagyott maga után.

A táncztermet, a mely máskor a kupaktanács tárgyalási helysége volt, nemzetiszind szalagok, aranyrámájú tulrók és más csecsebecsék díszítették.

Hozzáálltam én is tervem kiviteléhez. A vizitket megcsináltam s úgy az iczi-piczi báli cipőt

TÁRCZA.

Fényes csillag. . . .

I.

Fényes csillag, kaszás csillag
 Lehullott a földre. . .
 Könny ragyog egy széke kis lány
 Nefeletts szemébe'.

Bánatosan reáborul
 Somorufűzfára,
 Esteledik, alkonyodik,
 Csend borul a tájra.

Miért zokog, mért kesereg?
 Csillaghullás bántja?
 Avagy talán hűtellen lett
 S mást szeret a párja?

Kis csalogány kérdezd meg őt,
 Mért sir olyan fájón?
 „. . . Árva vagyok, nincsen senkim
 E széles világon! . . .“

II.

Kondul a harangzó
 Zeng a gyászos ének;
 Vajh kinek szól s vajjon
 Sirba kit kísérnek?

Setét koporsóján
 Fehér szemfedője

Szép, fiatal, bus leányok
 Viszik temetőbe.

Szép, fiatal lányok,
 Ékes gyöngyvörögek!
 Hiányzik a legszebb rózsá,
 Gyászat hozott reátok!

Kaszás csillag, fényes,
 Hogy lehullt a földre:
 Aranyhajú széke lányka
 Elhervadt örökre. . . .

Ny. Krausz Róza.

Megérdemelt felületetés.

— A „Debreczen-Nagyv. Értésítő“ eredeti tárczája. —

Irtá: **Grósz Nagy Ferencz.**

— Szervusz Kálmán! Beh jó, hogy találkozom veled! Épp hozzád akartam menni.
 — Nos és mi jóban jársz?
 — Hát nem másért, minthogy egy üzenetet adjak által.

— Tegnap délután nagy uzsonán voltam a főbíró uramék. Egy sereg leány is lévén ott, többek között szóba jött, hogy tánczolnánk át mi is egy bált a farsangon. Én melegen pártoltam emez indítványt, csak hogy megjegyeztem, hogy ilyen magam fajtájú egy szál legény ám kevés annak kivitelére. Erre felzúdult a leánysereg: hát Szaladó Kálmán a kitűnő tánczos, csak nem fog elmaradni. Ő lesz a bálelnök. . . .

— No tehát ha elfogadod az elnökséget, mihamar nyélbe üthetjük a bált.

— Nagyon sajnálom, de az idén semminemű mulasságban nem veszek részt.

— Ugyan miért, hisz nem gyászolsz? Nem is gondolod minő érdeklődéssel néznek a bál elé a jegyző uram drágalátos Esztikéje, a borvirágos orru postamester Nettije, aztán meg a hebegős bíró uram Rózsikája.

— Elhiszem, ne is folytasd tovább, hisz az a legnagyobb bajom, hogy annyin érdeklődnek — irántam.

— Soh'se baj az, inkább szerencse! Bezzeg én rajtam a fehérség nem igen szokta legeltetni a szemét.

No de nem is csoda, szép, magas termeted, katonás járásod, koromfekete bajuszod, nem mindenkinék adatik ám meg!

— Azért még is boldogabb vagy nálamnál!
 — Ugyan miért?
 — Mert nem bírod há. . . há. . . há. . .

— No mi bajod, hogy benned rekedt a szó.
 — Igen, mert nem bírod három leány szívet egyszerre!

— Ez bizony egy kicsit sok, de nem — ártalmas.

— Nos kérdezlek, hát hogyan rendezhetnék én mostan bált, midőn biztosan tudom, hogy mind a három eljön. Hisz mit szólna a kettő, ha látná, hogy a harmadikkal foglalkozom.

— Semmit sem!
 — Mert azt modják, hogy mindnyájunk életében van egy pillanat, melyben a szerencsenket megállapíthatjuk s jaj annak, ki e döntő pillanatot fel nem tudja használni; mit tehet az te róla, ha téged háromszorosan szállít meg a szerencse!

— Aprópó! Van egy tervem, a melynek kivitelé által részt vehetsz a bálon, csupán azt mond meg, hogy a három közül melyiket kívánod, hogy ott legyen?

— Ez olyan kérdés, a melyre nem válaszol-

tartalmán kívül — ezuttal valóságos szépség-albumot is fog képezni. (Az arckép beküldés és kiválasztás módjait a szerkesztőség később fogja publikálni) Kétségtelen, hogy a most megjelenő napilapok között a Pesti Hírlap a legdöbbenetesebb tartalma (hétközben 20—22—24, vasárnap 32—36—40 oldal terjedelmű) s egyedül nyújt különböző kedvezményeket előfizetőinek. Ily az évi nagy képes naptárán kívül havonként jegyzetekre való csinos naplót s a Pesti Hírlap előfizetői a „Párisi Divat” című hetenkint megjelenő gyönyörű divatlapot negyedévre egy forintért rendelhetik meg, vagyis éppen fele áron. A Pesti Hírlap büszkén hivatkozhat arra, hogy hazánk két legelső írója Jókai Mór és Mikszáth Kálmán rendes munkatársai, a kik körül jeles tárczairók csoportosulnak, nem kevésbé jeles vezércikk írókkal. A következő negyedévtől regényt, Mikszáthtól elbeszélést fog közölni a Pesti Hírlap, nem is említve az újabb időben sűrűn megjelenő nagyérdemű tárczainkat. Mutatványszámokat mindenkinek küld a kiadó hivatal, (Budapest, Váci-körút 78.) hova az előfizetési pénzeket is küldeni kell. (Egy óra 1 frt 20, negyedévre 3 frt 50, Párisi divattal együtt negyedévre 4 frt 50 kr.

Egyre-egyre folynak az ezredéves orsz. ünnepély sebbnél sebb napjai. S az ünnepi napokból hetek, hónapok válnak s mire a kárpátzátó fény, az öröm mámore, a lelkesültség tetőpontja elmulik, — alighogy észrevesszük — be lesz töltve az örökömlékeztű magyar millennium dicső esztendeje! De a közben, hogy a magyar genius a jelen üli (meg nemzete nagy ünnepét, addig a történelem istennője Klíó a mult sem marad télenül. Ő is egyre-egyre pergeti rokkját, melynek orsójára tekergeti az ő fonálát a világtörténelmin kívül, vagy kedvteliséssel nyujtva a magyar nemzet történetének ragyogó szilárd fonálát is. Így találkozik a jelen a multtal. Így jár köztünk karoltve mindkettő, a mult az anya, a jelen ennek édes gyermeke, ki anyja emléiből szívja a dicső visszaemlékezésre, az öröme, a lelkesedésre és az új életre gerjesztő édes anyai tejet. És ez így van nemcsak a nemzet millenáris nagy nyilatkozataiban, de a mivel ez szorosán összefügg, kisebb arányokban bár, de nem kevésbé jelentősegesen s szembenülőleg a mindennapi emberi munka és vállalkozás terén is. „A magyar nemzet története” című (Budapestben a Lampel R. féle [Wodianer F. és fia] cs. és kir. udv. könyvkereskedés kiadó hivatalában megjelenő) milleniumi emlékeserű illusztrált nagy munka is egyre-egyre halad megjelenésében s most vett 40-ik füzetével kezd meg éppen terjedelmének a második felét, vagyis harmadik köteté első füzetét szokatlan díszes kiállításban és érdekesítő előadásban. A mohácsi veszedelemmel kezdődik Magyarországnak egy új, de sajnos, igen szomorú korszaka. Mohácsnál sirba szállt a magyar nemzet dicső önállósága s letűnt egykori állami fényének és hatalmának a csillaga. A mohácsi nagy temető jelzi egy új dinasztia trónfoglalását, az áldatlan beháborukat, a török uralom másfél századra terjedő vészös púszitót útjait Magyarországon. E szomorú korszak esztelenségével foglalkozik a jelen füzet s vezető történeti előadását a mohácsi vész utáni első két esztendeje alatt (1528-ig) egészen a Grittiák és Martinuziak fellépéséig azon beháboruban, melyet I. Ferdinánd és Zapoljai János ellenkirályok vívtak egymással a magyar trónért. Nem is anyira a harcmezőn, mint a diplomácia egész tárháza fegyvereivel. Szalay-Baróti avatott tolla e diplomatikai harcok csodálatos szövevényeivel, nagyszabású s a mai kor színvonalát megközelítő apparátusával ismeret meg bennünket. Cly remek, könnyen átlátszó elő-

valamint a füzödereket nyugodni hagyva, a bál előrelátható sikerét magasztaltam s egy-egy négyesre angazsiroztam magamat.

Délután Kálmán barátom keresett fel lakáson, hogy vizlitem eredményéről tudomást szerezzen. Természetesen úgy adtam elő a dolgot, hogy minden rendben van, sőt előmutattam a máshonnan beszerzett korpus-deliktit is.

Kezet szorítva velem, örömtől ragyogó arccal távozott.

Este felgyuladt a falu nagy mécsese s hirdette hogy a mai napon nagy multság leszén.

Kilenc óra volt, midőn magam is felvonultam, A három grácia már ott volt, mind a három csupa anyagi teremtés, arcaikból az öröm sugárzott.

Szétnézek, még Kálmán sehol sincs. Azonban midőn Marci cigány rázendített egy csárdásra, betoppan Kálmán s szemébe ötlök a rettegett háromság. Lábai inogni kezdenek, ereje hanyatlak s eszméletlenül bukik a viaszkos padlóra.

Nagy zaj keletkezik, a mamák összeszaladnak különösen a három érdekelt mama licitálta tul egymást a dilettáns beteg ápolásában. Legyező, hidegvíz, limonádé kétannyi, hogy a jó ég a megmondhatója.

— De Kálmán nem lett jobban.

Kocsin hazaszállítottuk s míg ő pihent babérjain s gondolkozott a történetek felett, addig én virradatig mulattam a lányokkal és egyiknek a szívével távoztam haza.

Másnap alig győztem betelni a bál dicséretével.

Kálmán barátom természetesen meggyógyult s még ma is olyan haragos formán rázogattja a fejét, ha lomtáramban a füzöt, meg a filigram báli csipőket megpillantja.

adásban, hogy szinte belevonatra érezzük magunkat a tusakodó felek politikai és diplomatikai szerepébe. Ehez képest a 40-edik füzet illusztrációi is mindenekelőtt a szereplők egykoru arcképeinek egész halmazával ismertetik meg az olvasót. A füzet külön műmelléklete pedig: „Izabella királyné bucsuja”, az országos képzőművészeti társulat műlapjáról reprodukált Wagner S. jeles művésznök esztété dicsőri. Azonkívül füzetünk a következő képek díszítik: V. Károly császár, I. Ferdinánd, Mária királyné II. Lajos özvegye, Szpolyai János király, I. Ferdinánd ifjúkori arcképe és aláírása, I. Ferdinánd Székesfehérvár előtt, Anna királyné, I. Ferdinánd nejeének ifjúkori arcképe, Konstantinápoly (XVI. századbeli metszetről). Laszky Ferenc aláírása, Gritti Alajos (XVI-dik századbeli metszetről). Szalai-Baróti „magyar nemzet történetére”, mely még a millenniumi évben lesz 4 kötetben teljes s melynek mindenik füzeté 30 krba kerül, folyvást előfizethetni úgy a kiadóhivatalnál (Budapest, András-ut 21. sz.) mint minden hazai könyvkereskedésben is.

„Gyógyszereszi gyakorlat kézikönyve” czimén kitűnő szakmunka került ki a sajtó alól Mihálovics Jenő és Gassner Kálmán gyógyszerészek jeles tollából. A 24 ivre terjedő, 359 lapot tartalmazó csinos kötet mintegy 161 fametszetű ábrával teszi érdekesebbé és gazdagabbá a könyvet.

A mű az ifjabb gyógyszerész nemzedék számára lett írva alapos ismerettel és gazdag tanulmányokkal. Felöleli benne a különböző gyógyszeralkotók készítése módjait s mindazokat, melyek a vénképzésnél előfordulnak. E hézagpótló könyvnek a megírására rég lett volna már szükség, ezért tehát mi is csak gratulálhatunk az érdekes szerzőknek, hogy ily jeles témánnyal gazdagították a nélkül is szegényes szakirodalmunkat. Mint olvassuk a fővárosi szaklapok is a legmelegebb kritikával tüntették ki a szerzőket. Fáradságukat a magyarországi gyógyszereszi kar meg fogja jutalmazni, a mit méltán el is várhatnak a szerzők.

A mű csinos, izléses kiállítása a Csokonai kiadó részvénytársaság nyomdáját dicséri. A szerzők tulajdona, mely 3 frtért megrendelhető Mihálovics és Gassner czimű Debreczenben.

— **„Nemzeti Hírlap”** czim alatt a fővárosban kétszer hetenként megjelenő politikai napilap indult meg. Az új lap szerkesztője Gáspár Imre, kinek zsurnalisztikai tehetségét a debreczeni közönség nagyon jól ismeri. Gáspár Imre ügyesen megírt cikkei, pompás ötletű karcolatai csak emelik az új lap színvonalát. Hisszük, hogy az ő kiváló szerkesztése mellett a „Nemzeti Hírlap”-nak nagy jövője lesz.

Karcolatok.

— Innen, onnan, mindenünnen. —

Nyár van.

Nyár, mely érlel s gyümölcsöt hoz.

A honatyák haza mentek pihenni, már t. i. azok, a kik nem állandóan — otthon tartózkodnak. Eloszlottak a diákok is lett; — csend.

Szünetelni fognak a perlekedések is egy kissé, bíró, ügyvéd megy üdülni, pihenni, szóval ezen a téren is — nyugalom lesz.

Csak a mezei emberekre jön el a nagy munka, a nagy aratás, a mi egy ország sorsát igazgatja.

Hej, be jó volna, ha nem az államnak — aratnánk mindég!

*

Hát igaz is!

A mikor a gazda learatva eladja az életet s osztán kifizeti a soknemű adót, kontót, váltót, hát kezdheti elől az — adósságcsinálást.

Pedig a mai világban ez már a nehezebb fajta mesterséghez tartozik.

A nagytakarékpénztár jubileuma alkalmából mondta valaki, hogy annak házait — „kő z a d a k o z a s b ó l” építették.

A mivel nem is valami nagy van mondva, mert hej, kevés debreczeni ember van, a ki kamatot nem fizetett oda!

Jut biz ott elég emberre egy pár ezer darab tégla!

*

A debreczeniek nincsenek meglegedve a kiállítással, már t. i. azzal a mi — i n n e n van kiállítva.

A mikről híreseknek véltük magunkat, hát azokkal nem sok dicsőséget arattunk.

No de elég volt öt ló (t. i. az ötös fogat) és ki lettünk rántva a — hinárból.

*

Nagy-Váradon arra törekcsenek, hogy szabad királyi városi rangra emeljék a várost.

Illik ez az igekezett a váradiakhoz s remélhetőleg a megszerzett czim után a „p a k f o n g” előnév végleg eslesik.

— Nos, mit tanulmányoztál a kiállításon?

Kérdik egy közköltésen felkűdött egyéntől.

— Sok mindent!

— De még is?

Alaposan csak azt, hogy a martinkai bor oda-fent sokkal — rosszabb.

*

— Mikor megy fel a kiállításra?

— Nem is megyek!

— ?

— Ezer okból.

— És mik azok?

— Első ok, mert — nincs pénzem.

— No a többi 999 okot bátran — elhallgathatod.

HÍREK.

Nyár.

Égetőn süt a nap. Tikkasztó hőség hatja át a levegőt s a nagy természet koronázta nagyszerű alkotását.

Érik a buzakalász, közel az aratás.

Remények kezdenek valósulni és a megnyugvás száll a reménykedők lelkére.

Eső után sóvárgó vágyakat kielégít a nagy alkotó s a fullasztó hőség elláll s az üde lég éltet, nevel; gyarapít erősen, gyorsan.

Itt van a természet nyara, elhozva áldásait mindenki számára.

Az élet nyara is elérkezik mindenki számára, mikor az ifjúkor reményeit a munka és szorgalom megérlelteti, mikor a küzdést a jutalom követeli.

Oh gyorsan tűnik ám az az egy nyár és az a baj, hogy csak egyetlen nyara van az életnek s ha eltöltünk, csak száraz galy marad hátra, mely nagyon törékeny.

Leveleit, lombjait lesodorja az idő s a galy — érzéketlen.

Az élet nyara a boldogság izmosodásának ideje s kár, hogy úgy elsurran, mint egy — nyári álom.

Való álom, melynek szép álmái megelevenednek.

Égő.

— **Városi közgyűlés** folyt le a hét csütörtök reggel óta gr. Degeföld József főispán elnöklése alatt. — A hosszan tartó gyűlésnek egyetlen tárgya volt. A városi új szervezeti szabályrendelet. A gyűlés elején indítványozták, hogy az ügy tanulmányozása céljából a tárgyalás 30 napig elhalasztassék. Kilenc szótöbbség nyilatkozott a rögtöni tárgyalás mellett, mire az ellenzék körülből 30-an eltávoztak a teremből. A javaslaton igen csekély változtatást tettek.

— **50 év.** A debreczeni első takarékpénztár holnap tartandó diszközgyűlésén ünnepi fentállásának 50-ik évfordulóját. A megnyitó beszédet Szepessy Antal elnök-igazgató tartja. Az intézet történetének Szücs Mihály által írt vázlatát Nemes Kálmán aligazgató olvassa fel. Komlóssy Arthur intézeti főügyész az alapítványok oklevelét olvassa fel. Az intézet 5000 frtot ad a debreczeni egyetemre, 15,000 frtot kézművelődési célokra és 5000 frtot a szeretetházra. E gyűlésre diszelnököt is választanak.

— **Lelkészsavazás.** Mindszenti Imre a kitűnő egyházi író és jeles egyházi szónok, helybeli segédlelkész megérdemelt elégtételt nyert az öt már egyszer rendes lelkészi megválasztott sajkazai ev. ref. hivatkozott. Megfellebbezett megválasztását a tisztánimeni egyházkerület megsemmisítette, de az új választáson ismét ő nyerte el a többséget és így most már eljutott ő is céljához. Gratulálunk a sajkó-kazaiaknak. Új lelkészekben kitűnő erőt nyertek magoknak.

— **Kitüntetés.** Dr. Medve Zoltán főispáni titkárnak ő felsége a miniszteri fogalmazói czimet adományozta. Valóban — megérdemelt kitüntetés.

— **Meghívó.** A debreczeni jótékony nőegyesület 1896. jun. 28-n d. u. 5 órakor az árvaház üléstermében választmányi gyűlést tart. Tárgy: 1. Segélyezések. 2. Folyó ügyek.

— **Tanári Jubileum.** Kovács Lajos és Somogyi Pál az ev. ref. tanítóképződe kiváló két tanára (s az előbbi igazgatója) most töltötték be tanárkodásuknak 25 éves jubileumát s ez alkalomból úgy a tanári testület, mint a tanulók ünnepelték mind a két érdemes férfit. — Ugyancsak a napokban jubilált Cserehalmi József a r. kath. gimnázium igazgatója, betöltvén tanári működésének 21-ik évét, kit több küldöttség üdvözölt.

— **10 éves találkozás.** a helybeli kereskedelmi akadémia hallgatói a mai napon június 27-én gyűlnek össze, hogy fogadalmukhoz híven a „Bika” szállodában tartandó banquetten megjelenjenek. A megjelentek nagyobb része kitűnő állásokban van és szép társadalmi állásokkal bír. Jelenlétüket kilátásba helyezték: Biró Endre bankhivatalnok (Budapest), Csillag László közuti vasuti igazgató (Kassa), Farkas Géza Kassa-oderbergi vasuti hivatalnok (Bpest), Pilótás Géza m. kir. államvasuti hivatalnok (Debreczen), Fried Jenő kereskedő (Budapest), Király Dezső m. kir. hovéd-buszár főhadnagy (Arad), Liedermann Aurél kereskedő (Debreczen), Lovász János takarékpénztári hivatalnok (Debreczen), Matolcsi György m. kir. posta és táviratvizsgáló (Nagyvárad), Meisels Vilmos földbírtokos (Debreczen), Nagy Kálmán bankhivatalnok (Nagy-Kálló), Nyiri Géza m. kir. államvasuti hivatalnok (Debreczen), Pallaghy Béla (Kassa), Salgó Ignác kereskedő (B-Gyarmat), Steinacker Aurél cs. és kir. 39-dik gyalogezredbeli főhadnagy (Debreczen), Steinberger Viktor gőzfűrészgár tulajdonos (M-Sziget), Tóth Sándor takarékpénztári hivatalnok, Trux Miklós takarékpénztári tisztviselő (Debreczen), Udvardi Endre m. kir. posta- és táviratvizsgáló (Debreczen), Weil Lajos fakeskedő (Szolnok), Wertheim József könyvelő (Budapest),

Wertheim Bertalan kereskedő (Budapest), Wlankovics Gusztáv gyáros (Stoosz).

— **A debreczeni kereskedő ifjak** önképző egyesületének dalköre a jövő hó 11-dikén ünnepeli meg fennállásának 10 éves jubileumát. — Közönségünk jól ismeri a kereskedő ifjak daleyegületét, melynek minden nyilvános szereplését szép siker koronázta. A daleyet jelenlegi elnökének Bornyás Józsefnek az egyesület érdekében kifejtett buzgó odaadó munkálkodása a dalkört oly nívóra emelte, hogy méltán foglalhat helyet a többi egyesületek mellett. A daleyegület az erkölcsi mellett anyagi sikert is teremtett magának. Zászlóalapa fordítják a daleyestély jövedelmét úgy, hogy már most is szép összeg áll rendelkezésükre. Tíz évi fennállását nagy fényvel és pompával készült megülni. Eddigi megállapodások szerint jövő hó 11-én tánczal egybekötött daleyestélyt rendeznek a nagyerdei dobos pavilonban. A daleyestélyt gazdag és élvezetes programmal tartják meg. A mulatságrendező bizottság a fényesnek ígérkező ünnepély teljes programját még nem állapította meg. Bornyás József elnök most fáradozik azon, hogy a jubileum minél méltóbb legyen ahoz a jó hírnévhez a melyet edigi működésével a daleyegület megszerzett magának.

— **Jótékony hagyományok.** Steinfeld Antal 1893. szept. 9-én kelt végrendeletében emberbaráti és közművelődési célokra, intézetekre hagyott 27,200 frtot. Legnagyobb részben debreczeni, kisebb részben budapesti human és kultur-célok osztoznak rajta. A debreczeni izraelita templom építésére 3000, a debreczeni ev. ref. főgimnázium, a főreáliskola, kereskedelmi akadémia szegénysorsu, szorgalmas, jó előmenetelű tanuló segélyezésére ösztöndíj-alapítványul 1000-1000, a debreczeni kollégium tápintezetére is ugyancsak 1000 frtot hagyományozott. Érdekes azon végrendeletkézése is, a mely szerint örökösei 1000 forintot kötelesek kifizetni egy világító villamos órára melyet a derék öreg ur a debreczeni ev. ref. nagytemplom homlokzatára szánt. Nagy vagyonát egyébként néhai testvéreinek Ignácznak és Krisztinának gyermekeire hagyományozta.

— **Gyász.** Várdi Szabó János nyugalmazott udvari tanácsos élte 69-ik évében elhalt. A kiváló finom modoru s előkelő megjelenésű öreg ur nagyon ismert alakja volt közéletünknek. Neje és 5 gyermeke gyászolja. — Huber József szabó mester, az aranyérem kereszt tulajdonosa élte 63-ik évében elhunyt. A meghalt kiváló érdeklődést tanúsított az iparosok érdeke iránt s azért sokat dolgozott. Elnöke volt a debreczeni országos iparkiallításnak. — Róza Lajos kereskedő fiatal, kedves, szép neje, gyermekágyi lázban elhalt. Azt mondják a szülésznő elhanyagolta a beteget és a későn hívott orvos már csak a baj elháríthatatlanságát jelezte. A fiatal nő esete általános részvétet keltett. Béke poraikra.

— **Vakáció.** Tanítók s tanulók legkedvesebb időszaka a vakáció. A tanév befejeződött az összes helybeli tanintézetekben s megkezdődött a szünidő. A tanév eredménye elég jó s az ezredik évben csak kevés tanuló nézi Debreczenben a bizonyítványát szomorú szemmel. A r. kath. iskolában a legkitűnőbb tanulók arany és ezüst emlékérmeket kaptak Wolaffka püspök jószágából, ki szerdán d. u. közel 1000 növendéket vendéglélt meg a Nagyerdőn, hol egész délután jökdélvien mulatott az öt szerető gyermekekkel. Vajjon miért nem tesznek így más felekezeteknél is?

— **1866. jun. 24.** Most 30 éve e napon volt a kőniggrázi szomorú emlékü csata, melyben a debreczeni 39-ik gyalogezred dicsőséggel vett részt, de roppant veszteség árán. Az idén is fényes revümet tartottak az események emlékére. A csatában résztvettek közül ott volt Radetzky László, a ki most tényleges százados és Goriéri az ezreddobos. Városunkban a polgárok közt van közel 100 a kik ott voltak. Így Boros Márton, Varkoly József, Kaderász Gábor, Törő Imre, Mencze Albert, Beöthy Gyula, Manó Kálmán stb.

— **Egy matróna hirtelen halála.** Mély megdöbbenést és részvétet keltett H.-Szoboszló város lakossága között özv. Grósz Nagy Józsefné hirtelen elhunyt. Az elhunyt még csütörtökön este családja körében megvacsorázott. A vacsora elköltés után kiment az udvarra s pár pillanatra mulva, midőn szobájába visszatért, rosszullettől panaszkodott. Levették, lefeküdt s pár perc múlva minden jalkiáltás nélkül szívszélhűdében meghalt. Az elhunyt matróna 66 évét élt. H.-Szoboszlón született s ott is lakott halála napjáig. Egész életén át az egyszerűségnek s jótékonyágnak volt mintaképe. Egész Szoboszló lakosságának tisztelete és szeretete környezte. Szerető hitves és családanya volt, ki legnagyobb örömet gyermekei boldogságában találta. 7 fia, kik ma már mindnyájan számottevő és tekintélyes állást foglalnak el a társadalomban — két leánya s nagyszámú rokonság gyászolja az elhunyt özvegyet. Lapunk munkatársa, Grósz Nagy Ferenc gyógyszerész az elhunytban édes anyját gyászolja. Temetés ma, vasárnap délelőtt 10 órakor lesz H.-Szoboszlón. A temetésen Krausz Vilmos debreczeni főrabbi fog az elhunyt felett magyar gyászbeszédet mondani.

— **A r. bejelentési hivatal** május és június hónapban rendkívül igénybe volt véve. Körülbelül 30 ezer lakás változást jelentettek be és a roppant lapok feldolgozását pár nap alatt bevégzi a hivatal személyzete. A hivatal fentállása óta 2 hó alatt ennyi lap még sohasem adatott be s annyi tudakozódás egyesek hollakásáról, mint most, szintén nem volt tapasztalható.

— **Új politikai hetilap.** Kulcsár Ernő, a ki tizenkét év óta szerkeszti a „Nemzeti Hírlap”-ot, e laplól megvált s új hetilapot indít „Népevezér” czimmel. A „Népevezér” Ugron Gábor pártjának lesz a hetilapja. Előfizetési ára egy évre 4 frt. Mutatványszámokat ingyen küld a „Népevezér” kiadó hivatala (Budapest, Práter-utca 44-ik szám.)

Ingtalanok forgalma.

(A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál).

— 1896. június 14-től június 21-ig. —

Simacek Ferenc és neje veszik Kozma Juliánna Bodó Sámuelnének 3901. sz. jk. b. ingatlant 1250 frtért.

Kis János és neje veszik Pongor Sára és Pásti Istvántól ezeknek 241. szám alatti házukat 2800 frtért.

Tóth Sándor és neje veszik Gutti István és nejétől ezeknek csapókerti szőlőjüket 252 forint vételárért.

Tarján Mihályveszi özv. Kiss Jánosné született Fehértől Erzsébettől ennek homokkerti szőlőjét 750 frtért.

Nagy Sándorné Bóde Zsófia veszi Nagy Sándortól ennek 3026. szám alatti házának fele részét ajándékozásként 400 frt értékben.

Idősb. Harsányi István és neje veszik Molnár Erzsébet Kozma P. t. és társaitól ezeknek ebési tanyaföldjüket 20,000 frtért.

CSARNOK.

Emlékezés.

Gyakorló lelkészi pályámra. — Rendkívüli alkalomra készült és elmondott dolgozatomból. — Irta és elmondta: **Bartha Mór**, volt gyakorló, most nyug. ev. ref. lelkész.

(*) A kegyelet egy nemével vettem a fenti című könyvet a kezembe. Íróját ösmerem, tisztetem, becsülöm. Személyisége, tudománya egyaránt vonzónak engemet s ezt nem azért említem mintha ebből himet akarnék varni a szerzőnek könyve minőségére, hanem mert úgy vagyok meggyőződve, hogy akár műveltség szülte, akár természet adta ajándék a rokonszenvet keltő megjelenés — különösen egy lelkésznel nagyon is számba veendő. Hogy miért? itt annak fejtegetésére sem alkalom, sem tér nincs.

Kegyeletem a fenti című könyv iránt csak növekedett, mikor annak előszavából egy nemesen érző szív rezignációját olvastam, mely nem vágyik arra, hogy alkotása új korszakot nyisson meg az emberiség számára, a darvak magas szárnyalásaként kik az új tavasz jöttét hirdetik, de megelégszik azzal, ha hajlékunkban fecskéfészeként parányi helyet adunk neki.

Szükségesnek tartom megjegyezni, hogy az „Emlékezés” ösmertetésénél részletezésekre, bonczolgatásokra nem terjeszkedhetem. Helyem oly kimért, hogy csak benyomásokról adhatok számot a t. olvasónak.

Az „Emlékezés” írója sokat tanult, sokat tudott! Reflexiói önként jönnek, tolnak a toll alá. Akár az az Isten örök erejéről, szeretetéről; akár a természet bájáról, nagyságáról; akár a haza sorsáról; a társadalom, az emberiség vagy a család hivatásáról szól: nem győzi magát kibeszélni; egy gondolat a másnak adja a kezét beszédeiben épp úgy, mint imáiban. S éppen ez az, mely nehezé teszi stílusát, terjedtségét, mit leír, sokszor untatóvá, mit élénk ad.

Nincs abban áltatás, mit szerző elmond, bármily hosszas is, lelke igazság szeretetének önkéntes megnyilatkozása minden betűje, de nem kellett volna mind elmondania, mit elmond, azért, hogy ne az elmondottakon törje fejét az olvasó, hanem az elhallgatottakat önként találja fel — az elmondottakból.

Különbözik pedig szerző a legnagyobb legnehezebb kérdések tárgyalásába belemegy s ki gyönyörködni akar a bölcsésznek szíven keresztül átesztett korunk nagy kérdéseinek fejtegetéseiben: nagy hibát követ el, ha Bartha M. „Emlékezés”-ét át nem lapozza.

Úgy szintén nagy hibát követne el az a lelkész is, ki az emlékezés beszédeit vagy imáit, úgy a hogy azok pasztikailag előttünk kisimítva vannak, mondaná el hallgatóinak. Nagyon kicsiny publikum az, mely megemésztheti azokat úgy, a mint megvannak írva.

Bartha M.-nak nagy gondolkodó fejével, erős hite vetekedik csupán. Hite meggyőződés szülte, hitről beszéde szívéből fakadó, meggyőzni akarása megragadó.

Szereti a hazát nem szószátyárokodással, hanem a régi klasszikus világ mesés, lángoló honszerelmével, annak szabadságával azonosítja magát, életét, kötelességtudását; ma is, mint az önvédelmi harc idején, szívesen odadobná életét annak boldogságáért. Szereti az emberiséget nem mint világpolgár, hanem mint szerető keresztény; gondolkodik annak tökélesbülésén; borong annak erkölcsi éltsé magasra jutása fölött; figyelemmel kíséri a társadalom életerének lüktetését; megrója félszegségeit, megtapsolja erőnyeit. Szereti egyházát, félti egy gyermek szeretetével azt a süjvédéstől. Meg van fogékonyasága a családi élet iránt.

E kevésebből is láthatja a t. olvasó, hogy Bartha M. nem tett — felesleges dolgot, mikor könyvét a a nagy közönség elé bocsátotta

Míg a magyar hazának ilyen tiszta fejű papjai lesznek, kik egyik kézzel a hibákat felmutatják, másik kézzel a szeretet fátyliját lobogtatják: addig előhaladásunk biztosítva van.

Még egyet! Nem tudjuk megérteni, miért szereti szerző oly igen a rövidítéseket p. o. Korinth., Likurg. ? Azután miért az a sok nagybetű, különben egészen közönségesen használt szavaknál mint pl. Magyar, Alkotmány, Országodon, Képed stb? Ma már legalább is — felesleges ezen ily módoni loyaltitás!

Azzal zárom be e pár sort, hogy adja a gondviselés, hogy szerzőnek ne hatyudala legyen e kötet, de pártfogók révén, saját ereje folytán kaphassuk meg az otthon fiókban levőket is!

Kis lutri. 1896. június 14-én.

Prágai	35	18	43	38	7
Szabeni	42	88	30	49	7

Szerkesztői üzenetek.

Ny. K. R. k. a.-nak. A hangulatteljes verset csak most közölhetjük. Bocsánat!

K. E. k. a.-nak. A kérdéses alkalmi tárcza-cikk nem érkezett meg.

T. M. urnak. Köszönjük. Jövőre.

G. B. Hát olyat is kell adni. Akad olvasó az ilyenre is.

B. K. Grndly. Tehát ön is érdeklődik tehetség szerkesztői eljárónk József ur bírálói működése iránt? K. A. ur nem küldte be ismét verseit s így József ur egyelőre támlapok elhordásával és kert loesolásával foglalkozik, az utóbbival nem valami előszeretettel foglalkozva. Most valami drámai-bobozatot készül írni, mert szabadságot kért a tengeri fürdőre készül az Ondódra. Szabadságot kapott 3 napra.

B. S. A többi lapok már közölték s ez kérem „haszoncikk” is, melyért önnek fizetnek. Fizessen ön is!

L. S. Krd. 1. A debreczeni 5-ös fogat nem papírból volt. 2. A debreczeni por szállítására most alakul egy részvénytársaság, ott lehetne ön — pénztárnok. 3. A nagyerdőn a levegőért soha sem kell fizetni, de a rostélyost elbilicézni nem illik. 4. A pipaszár sütést nem a gimnáziumban tanítják. 5. A Geografia állam balkézre esik a Csendes óceán jobb szegletétől.

A szerkesztésért felelős

a kiadótulajdonos: **Zicherman Herman.**

NYILTTÉR.

Selyem-damasztok 65 krtól 14 frt 65 krig méterenként — valamint fekete, fehér színes Henneberg-selyem 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként sima, csikos, kockázott, mintázott damaszt s. a. t. (mint egy 240 különböző minőség, 2000 szín és mintázatban s. a. t. a megrendelt áru postabér és vámmentesen a házhoz szállítva mintákat postafordultával küld: Henneberg G. (cs. és k. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Svájcba címzett levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.

Vese, húgyhólyag, húgydara, és köszvénybántalmak ellen, továbbá a légző és emésztési szervek hurutos bántalmainál, orvosi tekintélyek által

Lithion-forrás

Salvator

sikerrel rendelve lesz.

Húgyhajtó hatású!

Kellemes ízű! Könnyen emészthető!

Kapható ásványvízkorrekciókban és gyógyszerárakban. A Salvator-forrás igazgatósága Eperjesen.

Erdemjel a chicagói vilákiállításról.

MINDENIINT KAPHATÓ 17 KITIINTÉTO ERDM

LEGFINOMABB MINŐSEG

OLCSÓ ÁRAK

CHOCOLAT SUCHARD NEUCHÂTEAU (SVAJCEZ)

CACAO

KÖNNYEN OLDHATÓ KAKAO

URAKNAK.

Nagyfontosságú találmány az én cs. és kir. szabadalmazott galvanikus készülékem saját használatra. Ezen hatóságilag megvizsgált készülék kitűnő szolgálatokat nyújt mindennemű szervi gyengeségeknél, erősíti a zsbibadt idegeket és miután zseb-ben hordozható, mindenhol elvihető. Orvosok által minden államban melegen ajánlva. Prospectus szaktételektől eredő bizonylatokkal 10 kr. Megrendeléseket elfogad egyedül a feltaláló

Augenfeld J.

Elektrikus és csász. és kir. szab. tulajdonos
Wien, Türkenstrasse 4.

Dr. ALTMAN BÉLA

ORVOS-SEBÉSZ,

SZÜLÉSZ-NŐGYÓGYÁSZ.

Rendel: d. e. 8-10 óráig.
d. u. 3-4 óráig.

Lakik: Batthyányi-utca 2562. sz. a.
4. (26-50)

Eladó ház és föld.

Bárany-utcán egy jókarban levő, szilárd anyagból épült ház, mely tartalmaz 11 szobát, konyhát, pinczét, kamarákat stb., ondódi és újosztású földekkel, a legjobb forgalmu helyen, szabadkézből 11,000 forintért eladó. Évi jövedelme 1016 forint. — Értekezhetni **ZICHERMAN HERMAN** ur irodájában. (139.) 1-3.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves házi szer ellentállt az idő megpróbáltatásnak, mert már több mint 25 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmazták közvényenél, csúznál, tagzsúgattásnál és meghűléseknel és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller gyártója Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos szer, hanem igazi népszerű házi szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; foraktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosok legyünk, mert több kisebbbértékű utántartat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

Richter F. Ad. és társa, csász. és kir. udvari szállító, Budapest (Thüringia).

HIRDETMEŊY.

Van szerencsém a nagyérdemű fogyasztó közönség szives tudomására adni, hogy

folyó hó 15-től

Sas-utcán a központon

az öreg

Vilmos-féle vendéglő

és

Söracsarnok

kezelését magamra vállaltam. Kérem az eddigi tanusított jóindulatokat ezen új vállalatomra is kiterjeszteni.

Kész szolgálattal

Péter Pál,

vendéglő-kezelő.

A tavaszi és nyári idényre

a legmegbízhatóbb elsőrendű gyárakból:

szabadalmazott

JÉGSZEKRÉNYEK,

ÖNMŰKÖDŐ

FAGYLALTGÉPEKET,

LEGJOBB MINŐSÉGŰ

SZÓDAVIZ KÉSZÜLÉKEKET,

TŰKRÖZÖTT

KERTI GÖLYÓKAT,

SODRONY BORITÓKAT

ÉS SZABDALMAZOTT

LEGUJABB BEFŐZŐ-ÜVEGEKET

a legnagyobb választékban és legutányosabb árak mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre

üveg, porcellán, lámpa, háztartási konyhaeszközök és díszárúk nagykereskedése

DEBRECZEN, Főpiac, 1900.

(145) 59-59.

218. szám.

Az **ISTVÁN** gőzmalom-társulat

ÖRLEMÉNYEINEK

ARJEGYZÉK.

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános malomgyűlésen megállapított s 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó egyezmények szerin

Szám	Kötelezettség és engedélymentés nélkül készpénzfizetés mellett. Zsákkal együtt	100 kiló	Zsákonként 4 85 kilogr.
		frt/kr	frt/kr
A.	Asztali dara nagyszemű	13 60	—
B.	Szinte aprószemű	13 00	—
0	Királyliszt	12 60	—
1	Lángliszt kivonat	11 80	—
2	Elsőrendű szemliszt	11 20	—
3	Kezeli szemliszt	10 80	—
4	Elsőrendű kenyérliszt	10 40	—
5	Közép kenyérliszt	10 00	—
6	Kenérliszt	9 60	—
7	Barna kenyérliszt	8 60	—
8	Takarmányliszt	5 60	—
11	Finom korpa zsákkal	3 80	—
11	„ „ „ zsák nélkül	3 60	—
12	Durva korpa zsákkal	3 60	—
12	„ „ „ zsák nélkül	3 40	—
	Csírke búza zsák nélkül	3 00	—

A zsákok súlytartalma, — teljsúlyt tisztasúly-nak véve. (263) 2-3

A. B. 0-6. számig 85 kiló.
7. és 8. szám 70 „
11. 12. 50 „

Debreczen, 1896. június 17.

AZ ELSŐ KÖZVETÍTŐ- ÉS TUDAKOZÓ-INTÉZET

ZICHERMAN H. irodája, Rozsa-ter 16-ik sz. a.

156. sz. telefon állomás.

Dedó-utcán egy ház egész udvarral július 1-től kiadó. Értekezhetni a kiadó hivatalban. (491.)

Fűszerüzlet jömenetű Ujfehértón szabadkézű eladó. 495.

Kiadó fűszerárú és bormérő helyiség a Homokkert I-ső járásában. Értekezhetni irodámban. (494.)

Kiadó lakás. A Péterfia részen egy utcai lakás — 2 szoba, előszoba — kiadó. (214)

Egy 8 lóerejű „Hornsbil”-féle cséplő garnitúra teljes felszereléssel előnyös feltételek mellett eladó. (493.)

Nevelőnek ajánlok egy nyugalmazott ev. ref. tanító. Bővebbet irodámban. (594)

Szepességi középkorú művelt nő, mint nevelőnő vagy bonne — alkalmazást keres. (595.)

Homokkertben 3 szoba, konyha, kamara kiadó. (591.)

Kiadó. Egy bolthelyiség több lakszobákkal, két raktár egy irodával.

Fűszer üzlet a legjobb helyen családi körülmények folytán eladó. (473.)

Eladó. Gázmotor 2 1/2 lóerejű, 2 vashenger állvánnyal és szerelvényekkel. — Értekezhetni irodámban. (491.)

Ebesi szántóföld 15 nyilas, 10 hold dohányengedélyvel eladó, esetleg kiadó.

Bútorozott szoba Péterfia elején május 1-től kiadó. (590.)

Ezertes ugorka három nagy üveggel eladó. (491.)

Három jókarban lévő könyvű kocsit eladó. (490.)

Eladó szőlős kert A Csige kertben egy 3 kat. hold területű gyümölcsös kert, melyen egy szép uri lak és ezenkívül több lakosztály van, melyért évente 440 frtot fizet a jelenlegi bérlő, — szabadkézű eladó. Értekezhetni irodámban. (280.)

Péterfia részen, közel a honvéd laktanyához, több jó karban lévő lakosztály tartalmazó ház eladó. (581)

Kosztosok házhoz járva, vagy kihordani kedvező feltételek mellett elfogadtnak.

Gazdatisztek, gépészek, kertészek azonnal megrendelhetők.

Az ezen rovatokban közölttek iránt felvilágosítást ad s egy ily közleményt 25 kr előleges lefizetés mellett, felvesz és közzétesz.

Különlegesség, polonkák, bolhák, konyhai férgek, moly, háziállatokon terjedő kórokozók stb. ellen.

Zacherlin

bámulatosan hat! Felülmulhatlan gyorsan és biztosan öli a kártékony férgeket és azért is az emberek milliói dícsérik és keresik. Ismertető jelei: 1. lepecsételt üveg; 2. a „Zacherl” név.

Kapható Debreczenben:

Balogh Gyula, Csanák József, Csicsó Lajos, Deutsch Albert, Tóth Béla, Félegyházi János, Franciscs és Jóna, Fritsch Károly, Ganovszky Lajos, Geréby Fülöp, Havas József, Király János,	Király Mihály Klein Bernát, Kohn Testvérek, Kohn Henrik, Kohn Lajos, Kontsek Géza, Kovács Mihály, Kun József, Jánosy Béla, Leidenfrost Ármín, Lusztig Károly, Parti Ferencz,	Radezky József, Rickl József Zelmós, Rosenthal Dániel, Roth Antal, Szabó Zsigmond, Szentkirályi Tivadár, Térey József, Tóth Béla gyógyszerész, Tóth Sándor, Varga Lajos, Várray János.
--	---	--

Berettyó-Ujfaluiban: Karakas Imre, ifj. Weiszberger Ignác.
Ér-Mihályfalván: Pollák Mórész. Lévy Vincze.
Hajdu-Böszörményben: Gemeinbeck József.
Hajdu-Nánáson: Schlachta János.
Hajdu-Szoboszlón: Kiss Pál, Körner Béla.
Püspök-Ladányban: Tariczky Endre,
Tisza-Füreden: Schön Jakab, Ungar Arthur uraknál.

(91.) 8—10.

Van szerencsém a „debreczeni első terrakotta-, majolika- és kályhagyár”

készítményeit u. m.: égetett anyag építési díszítményeket (terrakotta), díszedényeket (majolika), tűzálló anyagból készült közönséges edényeket, valamint nagyválasztékú ó-német-, svéd-, díszes porcellán-, cserép- és majolika-kályhákat, kandallókat, fürdőkád és falburkoló fayence lemezeket, agyagcsöveket és mindennemű szobrászati cikkeket, jutányos áron és jóállás mellett a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlani.

Ezen új gyár készítményei, melyek mind hazai és külföldi legjobb minőségű anyagok felhasználásával, kellő szakerők alkalmazásával állítatnak elő, szépség és jóság tekintetében a legjobb hírv gyárak készítményeivel a versenyt kiállják. — Olcsóság tekintetében pedig felülmulhatatlanok.

Bármely különleges tárgyak rajz vagy fénykép után előállítatnak. A gyár a legnagyobb megrendelésnek is eleget képes tenni.

Gyártelep és raktár: a Boldog-kert elején, a vaspálya udvar és csolnakázó tó szomszédságában; a hol a tárgyak megtekinthetők és megrendelhetők. Telefon szám 187.

Belső iroda: Sz. Anna-utca 2524. sz. a. Telefon 188.

Belső raktár: Főpiac, Stenczinger Károly ur házában.

Tisztelettel
Tóth Kálmán
építész-mérnök.

(19 - ?)

Clayton & Shuttleworth
mégazáradási gépgyárak Budapest Váci-körút 63. sz. által a legújanyosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzszelvény-készítők 21. és 22. sz. 12. és 13. sz. 14. sz. 15. sz. 16. sz. 17. sz. 18. sz. 19. sz. 20. sz. 21. sz. 22. sz. 23. sz. 24. sz. 25. sz. 26. sz. 27. sz. 28. sz. 29. sz. 30. sz. 31. sz. 32. sz. 33. sz. 34. sz. 35. sz. 36. sz. 37. sz. 38. sz. 39. sz. 40. sz. 41. sz. 42. sz. 43. sz. 44. sz. 45. sz. 46. sz. 47. sz. 48. sz. 49. sz. 50. sz. 51. sz. 52. sz. 53. sz. 54. sz. 55. sz. 56. sz. 57. sz. 58. sz. 59. sz. 60. sz. 61. sz. 62. sz. 63. sz. 64. sz. 65. sz. 66. sz. 67. sz. 68. sz. 69. sz. 70. sz. 71. sz. 72. sz. 73. sz. 74. sz. 75. sz. 76. sz. 77. sz. 78. sz. 79. sz. 80. sz. 81. sz. 82. sz. 83. sz. 84. sz. 85. sz. 86. sz. 87. sz. 88. sz. 89. sz. 90. sz. 91. sz. 92. sz. 93. sz. 94. sz. 95. sz. 96. sz. 97. sz. 98. sz. 99. sz. 100. sz.

COLUMBIA a legjobb sorozatú gépek, az országban, Európában, Amerikában, Ausztráliában, Indiában, Japánban, Kínában, Szingapúrban, és minden egyéb részletek díjmentesen ingyen és bérmentve küldetnek.

Egyetemes acél-ekék 2 és 3 vasú ekék gazdasági gépek és minden egyéb

Részletek díjmentesen ingyen és bérmentve küldetnek.

(49.) 7—12.

BALOG EDE ügynöki irodája
(Nagyvárad-utca 2125. sz. a.)

Közvetit olcsó kamatu törlesztéses jelzálog kölcsönöket 300 frttól kezdve bármily magas összegig.

Továbbá **birtok eladás és vételét** a leggyorsabban eszközli, s a vételt kölcsön kieszközlésével is elősegíti.

Felkérem az eladó- és vevőket, hogy ebbeli szándékukat irodámban előjegyeztetni sziveskedjenek, hol is minden megbízást a leggyorsabban és egpontosabban teljesítek.

Előleges költséget nem fogadok el, s díjazások is csak sikeres lebonyolítás után fizetendők.

Balog Ede
ügynöki irodája,
Debreczen, Nagyvárad-u. 2125. sz. a.
(137) 3—3.

Közönséges és légmentesen zárós befőző üvegeket, jégszekrényeket, kerti és függő lámpákat, ebédlői- és szalon faldiszeket teljesen gyáriáron szállít ifj. Pájer József
üveg-, porcellán-, lámpa-, és konyha felszerelések nagy raktára.
Debreczenben. (328) 24—?

A tavaszi idényre ajánlom nagy ásványviz raktáramat, melyben a leghirvevesebb hazai és külföldi ásványvizek mindég friss töltésben kaphatók. Mint: emsi, borszéki, gieshübli, Guber, Levico, Renczegno, karlsbadi, krondorfi, Margit, marienbadi, mohai, parádi, Petőfi szegedi sóskeserű viz, rohitsi, Salvátor, seltersi, stb. stb.

Főraktár Debreczen és vidékére a borszéki bor és gyógyviznek, mely méltán viseli a „savanyu vizek királya” nevet.

Kontsek Géza
előbb GASZNER KÁROLY
Debreczenben, Kossuth-utca.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

ORFEVRERIE CHRISTOFLE

A gyárjegy

és a teljes **Christofle** név Kezeskednek gyártmányaink valóságáért. Illusztrált katalagusok ingyen és bérmentve.

CHRISTOFLE-ÉVŐESZKÖZÖK
fehér fémen ezüstölve, valamint minden nemű asztali eszközök.

Különleges cikkek szállodák, vendéglők, háztartások, valamint szekrények, menyasszonyi kelengyék stb.

CHRISTOFLE & CIE, WIEN, I.
os. és k. udvari szállítók.
15—18.

Legmagasabb kitüntetések minden világiállításon. — Az alacsony ezüstárfolyam folytán árengedmény.

MELOCCO PÉTER
BUDAPEST
VI. Dévai utca 21.

Állványozás, cementgyár és betonművelési vállalat.

Elvállal városi csatornázásokat, szilip- és vízirányítványokat, cementbetonburkolásokat, gépalapozásokat stb.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

(131.) 4—7.